

XIV Международная научная конференция «Ономастика Поволжья»

9–13 сентября 2014 г. Тверской государственной университет при поддержке Волгоградского государственного социально-педагогического университета и Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН провел XIV Международную научную конференцию «Ономастика Поволжья».

Конференция проводилась в год 110-летия со дня рождения ее основателя — Владимира Андреевича Никонова, отечественного ученого (этнографа, географа, лингвиста, литературоведа), поэта, журналиста. Его многочисленные научные труды — книги, статьи, заметки — были посвящены различным направлениям ономастики. Значителен его вклад в изучение топонимики, антропонимики, этнонимики, космонимики. В разработке многих проблем В. А. Никонову принадлежит честь быть первооткрывателем. Он способствовал формированию новых направлений (например, этнической и ареальной ономастики); внедрял новые методы исследования (статистический, картографический и др.); вводил в научный оборот новый круг источников (переписи, хозяйственные книги, данные загсов и архивов) [Джарылгасинова 2003, 429]. Велика роль В. А. Никонова как организатора науки, огромен его вклад в дело подготовки научных кадров. Им были организованы совещания и конференции по ономастике Кавказа, Средней Азии и Казахстана. Под его редакцией вышло более 20 сборников по ономастической проблематике. Он был активным участником международных научных конгрессов, проходивших в нашей стране. Любимым его детищем были конференции по ономастике Поволжья [Там же]. Первую конференцию «Ономастика Поволжья» В. А. Никонов провел в своем родном городе Ульяновске (1967), затем она отправилась по городам Поволжья: Горький (1969), Уфа (1971), Пенза (1973), Саранск (1974). Далее последовал 15-летний перерыв.

Дело Владимира Андреевича Никонова продолжил Василий Иванович Супрун, профессор Волгоградского государственного педагогического университета. Благодаря его энтузиазму и подвижничеству, Волгоградский государственный педагогический университет совместно с Институтом этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН провел шестую (1989), седьмую (1995), восьмую (1998) и девятую (2002) конференции по ономастике Поволжья. В дальнейшем эстафету подхватили Уфа (2006), Йошкар-Ола (2008), Казань (2010), Ярославль (2012) и Тверь (2014). Проведение конференции в одном из поволжских городов (каждый раз в новом городе) и постоянный оргкомитет во главе с В. И. Супруном — это традиция «Ономастики Поволжья».

В оргкомитет XIV Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» поступило около ста докладов ономатологов из 35 городов России (Арзамас, Белгород, Великий Новгород, Волгоград, Вологда, Воронеж, Екатеринбург, Елабуга, Йошкар-Ола, Казань, Кострома, Краснодар, Курск, Махачкала, Москва, Набережные Челны, Орел, Пенза, Пермь, Петрозаводск, Псков, Самара, Санкт-Петербург, Славянск-на-Кубани, Смоленск, Сургут, Тамбов, Тверь, Улан-Удэ, Ульяновск, Уфа, Ханты-Мансийск, Чебоксары, Якутск, Ярославль), а также девять докладов зарубежных участников (Азербайджан, Белоруссия, Польша, Украина, Финляндия).

В рамках конференции состоялось два пленарных заседания, первое из которых открылось докладом *Н. В. Васильевой* (Москва) о выявлении доминантных ономастических стратегий при именовании разных типов двойников в художественном тексте. Обсуждение

проблем литературной ономастики было продолжено в докладах *Г. Ф. Ковалева* (Воронеж) о мотивировке имен собственных в романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин» и *И. А. Королёвой* (Смоленск) об ономастическом фоне лирики А. Т. Твардовского. Доклад *И. В. Крюковой* (Волгоград) был посвящен теоретической проблеме соотношения терминов *коннотативный оним* и *прецедентный оним* и особенностям их употребления. В докладе *И. И. Муллонен* (Петрозаводск) была предложена реконструкция субстратной основы **kuwa* 'длинный', которая прослеживается в гидронимии Верхневолжья и имеет финно-угорские истоки. *И. М. Ганжина* (Тверь) представила проект научно-популярного исторического словаря тверских фамилий. Выступления *М. В. Горбаневского* (Москва) и *А. А. Бурыкина* (Санкт-Петербург) были посвящены практическим вопросам ономастики: лингвистической экспертизе наименований для разрешения споров о совпадении различных наименований, о содержании в наименованиях скрытой или явной пропаганды и т. п. и созданию электронного ономастического тезауруса.

В работе секции «Теория и методология ономастических исследований» обсуждались принципы создания ономастических словарей и пособий словарного типа, подходы к описанию ономастической лексики при составлении словарей (*В. И. Супрун*, Волгоград; *Н. В. Бубнова*, Смоленск); реконструкция посредством анализа фитонимов былой растительности того или иного региона и функционирование растительной лексики в общей системе лексики народов Юго-Восточного Дагестана (*Х. Л. Ханмагомедов*, Махачкала) и др. Особое внимание привлек доклад *Д. В. Кузьмина* (Петрозаводск) о карельской географической лексике и топонимии в Тверской области и о взаимодействии двух топонимических систем — русской и карельской, — в результате которого в карельской топонимии наблюдается появление значительного числа русских заимствований.

Секция «Проблемы топонимики» объединила доклады по этимологии: топонимов с компонентом *шVр* в Ветлужско-Вятском междуречье (*А. Л. Пустяков*, Хельсинки), тюркской топонимии северо-западной части Северо-Восточного Кавказа Волго-Каспийского макрорегиона (*Х. Л. Ханмагомедов*, Махачкала), субстратных топонимов Чувашии (*П. Я. Мульдияров*, Москва), топонимов бассейнов рек Оленёк и Анабар (*Нь. М. Иванов*, Якутск), субстратных топонимов с географическим детерминантом *-хта* (*Т. В. Горлова*, Кострома), а также доклады о реконструкции лексики, образованной от ойконимов на территории Пермского края (*М. В. Боброва*, Пермь), о гидронимах, мотивированных названиями прибрежных селений (*В. Л. Васильев*, Великий Новгород), и терминологии землевладения в топонимии Белозерья (*А. А. Макарова*, Екатеринбург).

Доклады в секции «Вопросы микротопонимики и урбанонимики» составили два отдельных блока. Одни были посвящены рассмотрению урбанонимов: религиозным названиям улиц Великого Новгорода (*Л. Ю. Кодынева*, Великий Новгород), путям репрезентации топоморфного кода культуры в виконимии Белоруссии (*М. Л. Дорофеев*, Витебск), типологии систем урбанонимов русских провинциальных городов (*Р. В. Разумов*, Ярославль), наименованию новых городских объектов в связи с расширением границ Москвы и активной застройкой новых территорий (*Т. П. Соколова*, Москва). Другие доклады отражали интерес ономастологов к проблемам микротопонимии: нижегородской микротопонимии в условиях двуязычия (*Л. А. Климова*, Арзамас), воронежской микротопонимии с. Кучугуры и с. Верхняя Плавица (*В. А. Сёмушкин*, Э. О. Пархоц, Воронеж); географическим терминам и антропонимам в составе микротопонимии Чердынского района Пермского края (*Ю. В. Зверева*, Пермь), женским именам в составе комонимов Ярославской области (*Ю. Ю. Гомырова*, Ярославль), отражению параметра

времени в костромской микропонимии (Е. В. Цветкова, Кострома), вариантам решения проблемы вариативности при описании микропонимов в лингвокраеведческом словаре (Н. А. Максимчук, Смоленск).

На секции «Современные проблемы антропонимики» были затронуты вопросы динамики аксиологической картины мира языковой личности через призму ключевых антропонимов культуры (Ю. А. Гурская, Минск), проблемы изучения антропонимов начала XX в. на материале личных имен крестьян поунженских деревень (О. А. Образцова, Кострома), региональные аспекты антропонимики (Э. О. Пархоц, Воронеж). Здесь же уделено внимание номинативным предпочтениям родителей (Т. А. Бойкова, Волгоград), личностным перифразам в современной русскоязычной прессе Украины (А. М. Григораш, Киев) и особенностям трансонимизации в русских оттопонимических фамилиях (В. О. Максимов, Москва).

Секция «Литературная и фольклорная ономастика» объединила исследователей онимов в художественном тексте: антропонимов в пьесе А. Н. Островского «На бойком месте» (И. Н. Исакова, Москва), топонима *Россия* как маркера главной темы творчества В. С. Высоцкого (Н. В. Волкова, Тверь), топонимов в лирике Б. А. Ахмадулиной (Н. В. Комлева, Вологда), семантики имени в романе Л. М. Леонова «Вор» (Ю. Л. Василевская, Тверь) и функций заглавий в художественном тексте (К. Ю. Курс, Смоленск).

В секции «Изучение зоонимики, теонимики, мифонимики, ономастической периферии и педагогические аспекты ономастики» доклады были посвящены катойконимам — названиям детей по месту жительства (М. В. Ахметова, Москва), специфике кличек охотничьих собак разных видов (Е. Н. Варникова, Вологда), языковой моде в гемеронимии (О. В. Врублевская, Волгоград) и др. А. И. Грищенко (Москва) познакомил с экспрессивным этнонимом *алляры*, особенностями его употребления и восприятия. Н. С. Ганцовская (Кострома) на уникальном материале диалектологических экспедиций раскрыла роль мифонимов в пространстве культурного ландшафта Костромского Заволжья. Особый интерес вызвал доклад Т. П. Романовой (Самара) о названиях конфет в России на рубеже XIX–XX вв., которые, по мнению исследователя, закладывают основы русской прагматонимии и создают базу для формирования брендов. Автор приходит к выводу, что прагматонимия того времени воссоздает картину мира в восприятии российского потребителя с его национально-культурной ценностной ориентацией.

Материалы докладов конференции опубликованы в сборнике: Ономастика Поволжья : материалы XIV Междунар. науч. конф. / под. ред. И. М. Ганжиной, В. И. Супруна. — Тверь : Изд-во Марины Батасовой ; Альфа-Пресс, 2014. — 358 с.

В рамках конференции прошел круглый стол «Тверь и Тверская земля в культуре народов России», а также презентация города Арзамаса — организатора следующей, юбилейной XV Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» (Л. А. Климова). В настоящее время обсуждается также вопрос о месте и времени проведения конференции в честь 50-летнего юбилея с момента проведения первой «Ономастики Поволжья».

Джарылгасинова Р. Ш. Владимир Андреевич Никонов — выдающийся исследователь ономастики // Репрессированные этнографы. Вып. 2 / сост. и отв. ред. Д. Д. Тумаркин. М. : Вост. лит. РАН, 2003. С. 429–454.

О. В. Врублевская
Волгоградский государственный социально-педагогический университет